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világ még ma sem tudja bizonyo- 
san, találkozort-e Rooseveli elnök 

Salazar portugál miniszterelnök- 
és Franco tábornok, spanyol állam- 

el. Bár ez a találkozó, ha valóban 
jölt is, foniosságában nem mérhető 

ze az előző találkozókkal, bizonyos 
vetkeztetésekre alkalmat adhatma. 

mai értesülések, minden ellenkező hi- 

ztelésekkel szemben azt mondják, 
gy a Roosevelt-Franco-Salazar ta- 
ozó valóban létrejött. Roosevelt el- 

k viszont - az Afton Tidnin- 
n cimü svéd lap értesülése szerin — 

Fehér Házban tartott tegnapi sajtó- 
ekezleten kijelentette, nem is volt 

be véve Franco tábornokkal való 
álkozója. Madridban egyébként Fran- 
elnökletével tegnap minisztertanácsot 
tottak; Salazar ugyanekkor a lisz- 
oni spanyol követet fogadta. 

A lengyel-orosz kapcsolatok ügye to- 
bbra is élénk érdeklődést kelt; feltü- 
, hogy lengyel részről most hi- 

vatalosan is megerősitik, nem kaptak 
neghivást a szovjet—cseh szövetséghez 
ó csatlakozásra. Ez a szövetség - 

oni lengyel körök szeriny — regio- 
Tis megállapodás és nem tekinthető 

ly, széles alapon nyugvó megegyezés- 
k, mely a függerlenség, területi sért- 
terlenség és egymás belügyeibe való 
em avatkozás biztositásával szitárd 
jezője dehetne a jövő erani béké- 

Balkán is fokozott figyelem közép- 
pontjában áll, Svájci lapjelentések hang- 
sulyozzák, Bulgáriában továbbra is a 
eormány emberei állanak a legfontosabb 

oziciókban s a Bozsiloff-kormány tag- 

ai, a rövid parlamenti szünetet felhasz- 
álva, propaganda-köruton vannak az 
rszágban. Moszkva hivatalosan cáfol- 
azt a hirt, hogy békét közvetit Bulgá- 

és ae angolszászok között. 

1z álialános hadihelyze: 

Az általános hadihelyzetet mindket 
cviselő fél részéről az előkészület jel- 
azi. Bármily hevesek is voltak ez ideig 
övetségesek tamadásai s a tengely 
atámadaásai a valóban nagy, össz- 
ositott egységes támadás még nem 

zdödött meg. Midkét fél a döntőnek 
nt nagy összecsapásra készül fel, 
zott ütemben katonailag és lélek- 

is. A katonai tel esitmények 
anis ebben a háboruban inkább, mint 

mikor a multban, a belső arcvonal 
á rdságára támaszkodnak s a lelki el- 

ás biztositása a nemzeteknek éb 
fő gondját képezi, mint az uj fegy- 
gyártása és uj csapatok kiképzése. 

az 

feti arcvsonal 

keleti front eseményei természete- 
nem sorolhatók kimondottan az 

észületek közé, mert Oroszország 
jének legjavát vetette már 

dig i is harcba: iHlestova fél év óta, sza. 
anul, nagy erőkkel támad, a dön- 

eresve, tekintet nélkül arra. mily 

nyeket érnek el az angolszász 

ek más hadszintéren. Egy 
s a keleti arcvonal térké- 

ja, 
területeket hóditottak vissza, 

tesen nagy veszteségek árán — 
szkva is elismerte — a döntést 

is látja, hogy a még kikép- 
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hogy az oroszok kétség- 

nem sikerüls kicsikarniuk. 

tszervezés alatt álló tartalé- 

Sibiu 

din E cma nia 

Elkeseredati harcok 
leveltől délre és északnyusatra 
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= a békét csak szélesebb aiapon létrejött megegyezés biztosithatja 

Londonban pánszláv bizottság alakult - Még mindig kérdés, telálkozott-e 
Roosevelt Francoval és Salazarral 

Moszkva mnem közvetit békét Eugária es az angolszászok Hözött 
értekezleten a minap Teheránban való- 
ra vált. 

A Dagens Nyheter cimü svéd 
lap - mint erről a DNB. stockholmi tu- 
dósitója beszámol — londoni katonai kö- 
rök véleményét ismerteti. 
angol hadvezetőség is tisztában van az- 
zal, hogy a szavjet arcvonal sürgős te- 
hermentesitésre szorul. 

- A németek olyan tökéletes techni- 
kai felkészülts ésgel harcolnak — irja a 
Dagens Nyheter londoni tudósitója - 
amely félelmetes ellenfelekké teszi őket. 
A mémetek keleten egyetlen csapdába 
sem estek bele. A német hadvezetés na- 
gyon jól ért hozzá, hogy a legnagyobb 

éredményességgel vesse be tartalékait. 
Sztalin ezért mindenekelőtt azt kivánja, 
hogy érdemlegesen gyengitsák meg a né- 

met haderőt Nyusgat- Európában, de 
nem az olasz arevonalon inditott hadmü- 

veletekkel. 

A délitáliai iron! 

Európában eddig az angolszászok csak 
a keskeny olasz szárazföldön állanak 
szemtől-szembe a német hadigépezettel. 
Az itáliai két angolszász hadseregnek — 
Montgomery beit tábornok 8. hadsere- 
gének és Clark amerikai tápornok 5. had- 

Seregének — feladatául kitüzött hadi 
célt, Olaszország elfoglalását a német 
véderő igen hatásosan késlelteti. 

A Transkontinent Prfress 

stockholmi értesülése szerint a Reuter 

prit hirügynökség az 5. amerikai hadse- 
reg itáliai arcvonaláról igen tanulságos 
folyamatról számol be. Ezen a frontsza- 
kaszon orosz tábornokok és tisztek tet- 
tek látogatást s mint a Reuter megálla- 
pitja, mély benyomást gyakorolt rájuk 

az időj járás és a terepnehézség, amellyel 
az angolszász csapatoknak meg kell küz- 
deniök. Mint emlékezetes, a Szovjet több- 
ször juttatta kifejezésre elégedetlenségét 

olykor maró gannyal füszerezve meg- 
jegyzéseit – az olaszországi hadmüvele- 
tek megfeneklése miatt. Most szovjet 
katonai szakértőknek mutatták meg az 
arcvonalat, hogy elejét vegyék fovábbi, 
az angol- amerikai ha dvezetés ellen irá- 

nyuló szemrehányásoknak. 

x 

Kségtelenül sulyos feladatok állanak 
még az angolszász haderők előtt Európá- 
ban, nem is szólva a távolkeleti hadszin- 
térről. Európában a nyugati invázió és a 
balkáni hadjárat előkészitése áll az an- 
golszász közvélemény érdeklődésének 
középpontjában s egyre nyiltabban feje- 
zik ki a kétséget az irányban, hogy vár- 
ni lehet-e ezekkel az olaszországi had- 
muüveletek befejezéséig Az angolszász 
hadvezetőség, mint az eddigi jelekből 

Ivegállapítható, kitüzött hadmüveleti fel- 
a"atait a lehető legkevesebb áaldozarttal 
oha jtotta volna megoldani és ezért is 

szerették volna a nyugateurópai partra- 
szállást elodázni, amig Észak-Olaszor- 
szág is kezükre kerülhet. Bizony yára azt 
s remélték, hogy a német bir osalom 

E szerint az 

Dir. Gen ei 

Tax 
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A Romániai Ma gy ar 

erőközpontjai ellen intézett sorozatos, 
: sulyos légitámadások megbénithatják a 
német hadiipart s a német nép erkölcsi 

jellenalló erejet is kikezdhetik. Most már 
Vegyre nyilvánvalóbb, hogy az elkerülhe- 
tönek vélt salyos véráldozatokra mégis 
: rá kell szánniok magukat. Erre ösztökél- 
ni látszik őket Sztalin állásfoglalása is a 

: teheráni értekezleten Kiszivárgott hirek 
szerint ugyanis Sztalin — mint erről a 
Nribune cimü angol baloldali radiká- 
l lis folyóirat értesülésére utalva a Nem- 

l zetközi Sajtótudósitó besza- 
mol, — elutasitotta Churchill és Rocse- 

velt ama terveit,. hogy putolsó figyelmez- 
tetést" intézzenek a német néphez. Szta- 
ln azon a véleményen van, hogy ezzel 
mmit sem érnének el. Ezt e gyébkent 

döbbelsdr német prapagandaminisz- 
or s hanesulyozta igy fejezvén be 
egyvik leguiabb cikkét a Reich ciraü po- 

Htikai hetiapban: ,Aki ma Nemetor- 
száegra tekint, csak ágyu- és puskacsö- 
vekbe lát, de nem ingatag szivekbe." 

A háboss medsdvyorsításámok 

kérdése 

Német részről élénk figyelemben ré- 
szesitik az angolszász közvéleménynek a 
háboru tovabbi alakulása tekintetében 
kifejezett véleményét. Rámutatnak arra, 

hogy szövetséges oldalon egy uj jelsző 
kelt szárnyra: a háborut minél hamarább 
be kell fejezni. Ezt egyébként Sztalin is 
sürgeti, de Churchill brit miniszterelnök 

is elismerte, már hónapokkal ezelőtt, 
Logy a még hosszantartó háboru a de 
mokráciák népeit is elernyesztheti. A 
külügyminiszterek moszkvai értekezle- 
tén továbbá a teheráni és a két kairói 
találkozón éppen a háboru ütemének 
meggyorsitása volt a legfőbb téma. 

Nehézsések 

Az utóbbi napokban - mondja a 
Transkontinent Press egyik 
stockholmi jelentéese az angol sajtó 
erős hajlandóságot mutat arra, hogy 

szembeszálljon azzal a győzelmi bizton- 
sággal, amely a teheráni találkozóval és 
a kairói értekezletekkel kapcsolatban a 
közvéleményben lábrakapott. A Daily 

Telegraph hangsulyozza, hogy még 
nagy áldozatokat kell hozni. „Németor- 
szág helyzete egyáltalán nem oly re- 
ménytelen, mint ahogy azt az emberek 

esetleg hinni szeretnék Az olaszországi 

támadás csak igen lassan jut előbbre és 
keleten a Szovjetnek nem sikerült döntő 
győzelmet aratnia a németek felett". 
Az Irish Independent cimü 

dublini lap katonai munkatársa – foly- 
tatódik az NST. — jelentése megálla- 
pitja, hogy a vörös hadseregnek már 
nem sokat használ, ha offenzivája alatt 

sulypontjait gyors ütemben változtatja 
s ha ezzel a németeket meg akarja lepni. 
A németek értik, hogy villámgyorsan há- 
ritsák e el az ,orosz rá n 

Stockholms Tidningen cimü svéd lal 

bes 

ne váltani a szövetségesek eddigi háborus 
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rászükre válságossá 
uravá legyenek." 
—– Az értekezletek után jelentkezett 

győzelmi hangulat helyett a háboru ke 
mény valósá gaira mutatni rá, ez az1 

irányzat, mint semleges megfigyelők 
erről egyhangulag beszámolnak a was- 
hingtoni sajtóban is jelentkezik. A 

vált, ujra a helyzet 

washingtoni hiradása szerint az USA 
fővárosának felelős diplomáciai köreiben 
lehetségesnek tartják, hogy Németor- 
szágot 1944 novemberéig katonailag el- 
intézik, ez pedig azt jelenti. hogy a győ- 
zelem határnapját ujra egy egész eszten- 
dövel kitolják. Figyelemreméltó ennél a 
megállapitásnál az idézi a nemet hir 

Éorrás a svéd a vashinetoni tüdósitá- 

nek kzrem me lehetősé- 

géről, aminek a jövő év novemberéig kel- 
lene szerintük bekövetkeznie." 

Flőbb ugyanis folytatódik a 
a TB. stockholmi jelentése, a Stockholms 
Tidningen érdekes tudósitásáról — meg 
kellene valósitani azokat a közös kato- 

nai és sztratégiai terveket, amelyeket 
Ropssevelt, Churchill és Sztalin irtak alá, 
a megtervezett minta szerint. Másod 
sorban a gyakorlatban is valóra kelle- 

termelési terveit Harmadsorban 
nem volt volna szabad az USA, Anglia 
és a Szovjet-Unió számára egy pszicho- 
lógiai visszaesés korszakának bekövet- 
keznie Negyedszer: a szövetségese- 
ket nem szabad, hogy valamilyen, szá- 
mitáson kivül hagyott, katonai visszava- 
gás érje. 

A ovisszavásás és menforfás 

gshetősé e 

S ha már az általános hadihelyzetet 
kisérő közhangulat elemzésénél tartunk,. 
meg kell emlékeznünk azokról a megnyi- 
latkozásokról is, amelyek a német visz 

szavágás és megtorlás eshetőségét la 
gatják Német részről ezt tudvalevően 
ismételten kiemelik, de angolszász rész 

ről is intenek az ily eshetőség figye 
bevételére. 

Nem kétséges többé, hogy a némel 
főparancsnokság valóban a legr 
időn megtorlással akar élni 
szemben — irja aNews Chro 

ismert hangadója, 
igy egészen biztos 



atott katonaij megbeszéeléseiről a napok- 
ban tért vissza Amerikába, az Ex- 
change hiradása szerint a következő- 
ket jelentette ki: 
— Szükségesnek tartom felhivni a fi- 

gyelmet arra, hogy a németeknek azo- 
Kat a jóslásait, melyek szerint az ango- 
toknak, vagy egyebütt visszavágnak, 
mnem szabad csupán széditésnek, vagy 
propagandának tekinteni. 

A háborm vontatofi szakasza" 

Az uj, nagy erőpróbákra való felké- 
szülés közepette tehát mind a katonai 
helyzet mérlegelése, mind a hadviselők 
felelős tényezőinek nyilatkozataj arra a 
következtetésre utalnak, hogy a fegyve- 
reknek kell nemcsak eldönentök, de siet- 
tetmiök is a háboru befejezését. A jelen- 
legi hadihelyzetet Stimson amerikai had- 
ugyminiszter az egyik legutóbbi sajtóér- 
tekezleten „a háboru Tontatott szaka- 
szának" jelzőjével illette. 
A német távirati iroda amszterdami 

velentése szerint Stimson kijelen- 
terte, hogy „csak akkor lehet majd el- 
mondani, hogy a háboru vontatott sza- 
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kaszán tuljutottak, ha már az észak- 
amerikai csapatok szemtől-szembe ke- 
rülnek a német csapatok zömével és ha 
már az északamerikai haderő felvette a 
közelharcot a hatalmas japán hazai flot- 
tával., Ezután Stimson visszapillantást 
vetett a Pearl Harbour óta történt ese- 
ményekre és hangoztatta, hogy az ame- 
rikaiak eddig csak „a perifériákon" ér- 
tek el eredményeket. Mindeddig a szö- 
vetségesek közül csak a Szovjet-Unió 
ütközött össze Németország főerejével." 
A szemtől-szembe való állást, a közel- 

harcot jelölte meg Göbbels dr. né- 
met propagandaügyi miniszter is a há- 
beru döntő tényezőjének legutóbb, ami- 
kor a légitámadásokról irva, kijelentet- 
te, hogy a német városok és a polgári 
lakosság bombázása „nem nyilt és nem 
becsületes fegyveres mérkőzés," s bár 
Németország ellensége a háboru mielőb- 
bi befejezését „szivesebben érné el lé- 
lektani harci eszközökkel, mint kato- 
naiakkal, melyekben nyilván nem bizik 
tulságosan" - a német nép azonban 
„anyagilag és lelkileg fel van készülve 
és tulságosan naiv volna az ellenség ré- 
széről azt hinni, hogy megpuhulunk és 

A politikai arcvonal 

ea 

hare nélkül kiadjuk kezünkből háborus 
zálogainkat." 

Pánszláv bizottság Londonban 

Elsőnek bolgár részről hivták fel a 
déelkeleteurópai közvélemény figyelmét 
arra, hogy Londonban pánszláv bizobtt- 
ság alakult. Szófia illetékes körei 
nem foglaltak még állást e bizottsággal 
szemben, bolgár politikai körök azonban 
— mint egy szófiai jelentés közli — 

kedvetlenül vették tudomásul, hogy a 
bizottság különbséget tesz a bolgárok és 
macedónok között. A bizottságban 
ugyanis a macedónok külön képviselet- 
bez jutottak. A bolgár felfogás ezzel 
szemben az, hogy a macedónok is bolgá- 
rok. Szófiai megitélés szerint egyébként 
a londoni pánszláv bizottság orosz kez- 
deményezésre jött létre s a hasonló 

moszkvai szervezet fiókjának tekinthe- 
tő. A londoni szervezet célja T i t o jugo- 
szláv partizánvezér mozgalmának támo- 
gatása. Tito kormányában, mint Szófiá- 
ban megjegyzik, egy emigráns bolgár 
kommunista vezető is helyet kapott. 

(-nr) vak 

Stockholm. (Rador). A német 

távirati iroda jelenti: 

A moszkvai rádió a Tass szovjet 

Mirügynökség következő cáfolatát is- 

mertette: 

Egyes angol lapok a napokban azt 

Jelentették, hogy Bulgária, a Szovjet- 
Unió közvetitésével, békeajánlatokat 

tett. A Tass ügynökséget felhatalmazták 
mmak kijelentésére, hogy ez a hir ,ko- 
Bolmány, tehát semmi alapja nincs". 

Bozsilotf és Chrisztoff hosszabb 
kibaltgatáson volt a kormányzó- 

tanácsnál 

sSzófia. (Tp). A bolgár kormányzó- 
tanács tagjai Bozsiloff miniszter- 
elnokot és Chrisztoff belügymi- 

nimnisztertanácsot, amelyen a parlament 
elé terjesztendő törvénytervezeteket 
tárgyalták. A minisztertanács délután 6 
órától esti 10 óráig tartott. A bolgár 
kermány tagjai folytatják vidéki felvi- 
lágositó körutjukat. 

sA holgár kormány a nemzeti 
egység biztositásértee 

Szófia. (Rador). A német távirati 
Iroda jelenti: Vaszoff bolgár keres- 
kedelemügyi miniszter Godecs városában 
beszédet mondott és a bolgár politika 
változatlanságát hangoztatta. Belpoliti- 
kai vonatkozásban kijelentette, hogy a 
kormány minden intézkedést megtesz a 
nemzeti egység biztositására. 

A BELÜGYMINISZTER KIHALLGA- 
TÁSA A BOLGÁR KIRÁLYNÉNÁL 
Szófia. (Tp). Johanna királyné 

legnap kihallgatáson fogadta Chrisztoff 
begymirisztart. 

Atalakitják a lengyel emigrans 
kormany! 

Lisszabon, (Tp). A Times cimü 
mgol lap diplomáciai munkatársa arról ér- 
lesült, hogy Eden külügyminiszter megbe- 
szélést folytatott Raczynsky lengyel nagy- 
követtel és a hét elején kihallgatáson fo- 
Egadja a lengyel emigráns kormány tagjait 
is, hogy megismertesse velük a teheráni ér- 

kezlet során a szovjet-lengyel kapcsolatok 
tekintetében szerzett benyomásait, Az Ex- 

hange Telegraph cimü lap sze- 
int rövidesen átalakitják a lengyel emi- 

ráns kormányt. Mikolajczyk lengyel mi- 
zterelnök ugyan még beteg, de ebben az 

gyben már több megbeszélést tudott tar- 
mi. Ezek a hirek mind a cseh szovjet szer- 

rödéssel állavak kapcsolatban Londonban 
gy tudják, hogy nemcsak a lengyel kor- 

ban, hanem egyes nagyköveti állások- 
iltozások következnek be, valószi- 

mnisztert hosszabb kihallgatáson fogad- 
ták. Utána megtartották a szokásos heti 

nü azonban, hogy Mikolajczyk marad to- 

vábbra is a kormány élén. 

A lemovyel állásmomt 

Zürieh. (Tp). A londoni lengyel rádió 
közleményt hozott nyilvánosságra, amely 

nagy feltünést keltett diploemáciai körök- 

ben, A közlemény szerint Lengyelország 

eddig sehonnan nem kapett meghivást, 

hogy csatlakozzék a Moszkvában legutóbb 

meogkötött szovjet-cseh szerződéshez. A 

szerződés több olyan intézkedést tartalmaz, 

amelyek pontos megállapitásokat követel- 

nek. A szovjet-cseh egyezmény. mint regio- 

nális megállapodás, tépést jelent ugyan az 

európai általános megbéketés felé, - mond- 

Moszkva cálolja, hogy békét közvelit Eulgária 
és az amgolszászok körölt 

ja a közlemény — de a lengyel kormány ál- 
láspontja az, hogy a béket csakis széles 

elapon létrejött megegyezés biztosithatja 

olyan államok között, amelyek hajlandók 

biztositani egymás függetlenségét, területi 

épségét, valamint az egymás belügyeibe va- 

lő be nem avatkozást. Ebből az álláspontból 
kiindulva, a lengyel kormány még a hábo- 

ru előtt, 1939-ben megnemtárnadási egyez- 

ményt kötött Szovjetoroszországgal, to- 

vábbá szövetséget létesitett Hranciaország- 

gal és Angliával. Ez a szövetség arra indi- 

totta a két nagyhatalmat, hogy nyomban 

belépjen a háboruba, amikor Lengyelország 

integritása fenyegetve volt. 

Róxma szerimi Rocsevelt Találkozolt Framcoval 
és Salazamrral 

Róma. (Tp). A római rádió megbiz- 
ható körölkből szerzett értesülése szerint 
Roosevel; amerikai elnök mégis találko- 
zott Franco tábornagy, spanyol államfő- 
vel és Salazar portugál miniseterelnök- 
kel. A találkozó, amelyről hivatalos je- 
Tentést nem adtak ki, álluitólag Izmet 
mönü török államfő kairói látogatásával 
kapcsolatban jött tétre. A találkozón 
szóba került a szövetségeseknek Tehe- 
ránban jóváhagyort terve, amelynek ér- 
telmében a szövetségesek nagyarányu 
támadást intéznek az európai kontinens 

ellen. Törökország magatartását illető- 
1Teg egyébként a római rádió azt hangoz- 
1atta, hogy Menemencsoglu a legutóbbi 

értekezleről tett kijelentéseivel igyeke- 
zet, „semmit sem mondani." 

MINISZTERTANACS MADRIDBAN 

Madr id. (Rador). A német távirati 
iroda jelenti, hogy a spanyol kormány 
tagjai, Franco tábornok elnökletével 

tegnap minisztertanácsot tartottak. A 
tanácskozásokról eddig még nem adtak 
ki hivatalos jelentést. 

Jelemtéseimk a harectierekről 

Nevel körmvyékém Több map óla heves 
harcok folymak 

Gens. (Rador'. A hivatalos német harctéri jelentések már több napja arról 
adnak hirt, hogy Nevel környékén heves harcok folynak. 

A szovjet hadijelentés első izben vasárnap ismerte el, hogy nagy hare dul 
a szóbanforgó vidéken. 

Elkeseredett harcokban meghiusitott szovjet 
áttörés Nevelnél 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 
Jás jelentése szerint a chersoni hidfő el- 
lden a szovjet csapatok tegnap is több 
eredménytelen tamadást intéztek. Hosz- 
szabb szimet után a Szovjet nagy gya- 
logsági és páncélos erőkkel ujbol meg- 
kezdte támadásait a nikopoli hidfő ellen 
és a Dnyepropetrovszktól délnyugatra 
lévő szakaszon, Az ellenséges csapato- 
kat kemény harcokban visszaverték és a 
helyi betöréseket elreteszelték. Eredmé- 
k es német ellentámadások folyamán 
ikopoltól délre sulyos páncélos harcok- 
került a sor. E harcok közben 689 

szovjet páncélost szétlőttek. 
Kirovogradnál a kemény csata to- 

vább tart. Német páncélos erők áttörtek 
egy erős ellenséges páncélos-elháritó zá- 
rat és egy fontos magaslati területet 

birtokukba vettek. Csupán az egyik 
hadsereg körzetében tegnap 147 szovjet 
páncélost semmisitettek meg, Vitebsztől 
keletre a szovjet csapatok erős tüzérségi 
előkészttés után páncélosok támozatása 

mellett megkisérelték a német arevonal 
ártörését. A szovjet csapatokat sulyos 
harcokban visszaverték és néhány betö- 

rést elreteszeltek. 
Neveltől délre és északnyugatra 

szovjet csapatok tegnap is folytattál 
áttorési kisérleteiket. Ezek elkeserede 
harcokban meghiusultak. Néhány áttö 
ellenséges harci csoportot megsemmis 
tettek, vagy foglyul ejtettek. 
A délolaszországi arcvonalról tegn, 

csak tüzérségi és rohamcsapat tev 
kenységet jelentettek. 

Kelet-Boszniában kedvezőtlen időj 
rási és terep-viszonyok mellett erő 
komnumista bandacsoportokat szük térre 
szoritottak össze és kemény harcokban 
megsemmisitették, vagy szétverték. Az 
ellenség 3000-nél több halottat, 2668 
foglyot, továbbá z4 ágyut, 109.mál töl 
gépjármüvet, köztük páncélosokat 
páncélkutató kocsikat, valamint nagy- 
mennyiségü gyalogsági fegyvert, lősze 
és egvéb hadi i anyagot vesztett. 

Ellenságes repülőzépek tegnap ujból 
megtámadták Innsbruck városát. Az 
Alpok fölött lefolyt heves légi harcokban 
és a légvédelmi tüzérség tüzelése követ 
keztében, az eddigi merállapitások sze- 
rint 20 ellenséges repülőgénet lőttek le. 
Német repülőgének az elmult é szaka 

és a reggeli őrákban nebéz ürméreti 
bombákat dobtak Délkelet-Anglia egye 
célpontjaira. 

Rommel látogatása Rundstedt 
főhadíszállásán 

Berlin. (Rador). Rommel tábor- 
ragy. akit a Führer az errópai erőd védel- 
mi erejének felülvizsgálásával bizott meg, 
szemleutját betejezve Rundstedt tái 
bornagy főhadiszállására érkezett. 
Rommel tábornagy e látogatásával kap 

csolatban megbeszélésekre, valamint nagy- 
szabásu ellenőrző körutakra kerül sor, az 

atlantióceáni erőditések védelmi erejének 
és a német beavatkozási 'artalékok mősre 

jének megvizsgálása céljából. 

CHURCHILL KÜLÖNMEGBIZOTTAT 

KÜLDÖTT CSANGKAJSEK 
FőHADISZALLASÁRA 

Genf. (Rador). A brit hirközvetitő szol 

gálat jelenti: Carton de Wiart hsdkemé 
tábornok, Churchill miniszterelnök külön 

katonai megbizottja Csangkajsek tábor- 

nagy főhadiszállásán, megérkezett csm 
kingba. 

CHURCHILL A NÉMET MEGTORLÓ 
OFFENZIVA ESHETőŐSÉGERE 
TEHERAÁNBAN IS FELHIVTA A 

FIGYELMET 
Adgeciras. (NST.). 

amerikai tábornok, főparancsnok e 
repülőtisztje, aki Algirból utban Volt 
London felé, Gibraltárban arról számolt 
be, hogy az angol fővárosban kenek 
szakértőkből bizottságot mlakifottak, 
amelynek az a feladata, hogy az összes 
jelentéseket és értesüléseket összegyüjt 
se a semleges országokból és a német 
megszállás alatt álló területekről, a né- 
met megtorló offenzivára vonatkozóan 
A német megtorló offenziva eshetőségé 
ről Teheránban is tárgyaltak. Churchill 
prit miniszterelnök ujra és ujra erre a 
kérdésre terelte a beszélgetést, az érte 
kezlet másik két résztvevője azonban a 
dolgot mellékesnek mondotta. Az angol 
miniszterelnök viszont ugy nyilatkozott 
hogy a nyugati és a balkáni patraszál 
lást minden körülmények között előbb 
kell végrehajtani, mielőtt a németek An- 
zHa ellen megindithatnák akciótat 

Eisenhowe 

: 
1 

Leguiabb 
Távol-Keletemn már hareci gázt használnak? 

Lisszabon. (Tp). Portugáliában nagy feltünést keltett az a tény, hogy egy 
newvorki lap cikke nyomán a Reuter brit birügynökség is beszámolt arról, hbogy az 

amerikai erők, a japánok elleni csendeséceáni harcokban, Tarava szigetén való part- 

raszállásuk előkészitésekor állitólag mérges gázt használtak. A szóbanforgó amerikai 
lap figyelmezteti az amerikai katonákat, basználjanak továbbra is gázt a japánok 

elleni harcban, mert nem kell tartani a japánok megtorlásától, hiszen az amerikai 
vegyi ipar a legjobb az egész világon. Tarava szigete jó célpont velt a mérges gáz 
használatára – irja a lap -- a gáz-palackok gázszóróval is fel voltak szerelve, a 
gáz áthatolta az egész szigetet és megölte, illetve harcképtelenné 

Az amerikai katonák ezek után kisebb veszély mellett szállhattak parira a szigeten. 
A lap végül egykedviüen megáljapitja, hogy a végső eredményt figyelembe véve, egyre 

alkalmaztak-e gázt vagy sem, mert 
ugyis megölték volna a Tarava-szigetet védő régyvzer japánt," — 

megy, g 

lisszaboni jelentés. 

tette a japánokat 

„a paríraszálló amerikai katonák 
igy fejeződik be m 

er 
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Egy svájci lap 
a szerb álláspontról 
A Gazette de Lausanne figyelemre- 

méltó cikket ir a jugoszláv válságról és 
a horvátok és szerbek közötti évt zedes 
ellentétekre mutat rá. Visszapillant 
azokra az időkre, amikor még az első 
világháboru előtt, ellenére annak, hogy 
a horválok sohasem rokonszenveztek a 
szerbekkel, a legszorosabb politikai 

tmüködés gondolata merült fel 
a két fél részéről. A két nép 

együttmüködését nem csupán az a körül- 

mény határozta meg. hogy ugyszólván 

közös nyelvet beszéltek, de a Horvát- 

ország részéről felmerült politikai nyug- 

talanság, amely a horvát népnek – leg- 

alább is egyes árnyalata szerint - szl- 

lárdabb elhelyezkedést kivánt. A Stross- 

mayer és Raczky nevéhez füződő moz- 

galmak hatása alati létrejött a „jugo- 

szlávizntus', amely azonban szembe 
ta- 

lálta magát Ante Starcsevics slovén 

nemzeli mozgalmával. Starcsevics azon 

az állásponton volt, hogy önálló Horvát- 

orszázol kell létesiteni, de ez csak ugy 

ehetséges, ha ujabb és ujabb területe- 

kKet hóditanak el Szerbia földjéből A 

horvát nemzeti mozgalom külföldj tám
o- 

gatást kereste előbb Ausztria, majd ké- 

éőbb Németország oldalán. Az első vi- 

lá háboruban a jugoszlávizmus nyert 

ujra teret. A horvát nép nehéz helyzetbe 

került, mert az antant hatalmak Olasz- 

országnak kárpótlásul Dalmáciát ig
ér- 

(ék oda. Ennek ellensulyozására jött 

létre a londoni szerződés, amely, hogy 

megmenise Dalmáciját és eleget tegyen 

nagyszerb kivánságoknak, olyan Ju- 

goszláviának vetette meg elméleti al
ap- 

ját, amely jóval tulment azokon a köte- 

lezettségeken, amelyeket a szövetsége- 

sek vállaltak. 

Az első világháboru után a szerbek 

a megnagyobbodott és egységes jugo- 

zláv nemzeti állam mellett foglaltak ál- 
lást; a horvátok kénytelenek voltak 

el- 

fogadn ezt a számukra nem kielégitő 

közjogi megoldást, mert különben nem 

találtak kivezető eszközt nehéz helyze- 

(ükből Az igy létrejött Jugoszlávia 23 év 

alatt szakadatlan küzdelem volt a jugo- 

zláv gondolat és a horvát szeparatiz 

mus között, amely sohasem ak
arta elis- 

merni, hogy a szerbek és a horvátok e
gy 

enmek bizonysága az 1939-ben 

szetb-horvát megegyezés, 

bpan nem bizonyult hosszu 

zeztek az uyen irányi megegyezéssel 

szemben, ellenben a horvátok rokon- 

szenvezek vele. Macsek lojális maga- 

tártása elenére is a horvát szélsőséges 

nemzetiesség került nyeregbe és ami- 

kor a szerbek az 1941 március 27- 

amesiny után a szöve
tséges oldalra 

itak, a Pavelics vezetése 

eteljesülését. 
norülmények 

ént alakul majd a szerb 

volt. De a mu 

az emlitett lap. 

négy háborut viselt már 

a ött egy milió embert, eb- 
áboruban pedig ujabb millió em- 

szerint a szei 
rbek 

Sgtarcsevics nacionalizmusa ujra 

felszinre került és elnyomott minden 

más erőt. A szerb politika szóviv
ő nem 

zárkóztak el az események nyomása 

alatt a horvátok jogos igényei elől és 

létrejött 
amely azon- 

életünek. 

Amikor 1941-ben fölmerült a
 tengelyhez 

való csallakozás kérdése, a szer
bek ellen- 

alatt álló 

átok nyiltan a tengely oldalára ál- 

ottak A horváb nacionalizmus 
most 

végre elérkezettnek látta nemzeti vágyai- 

között — tfolytat- 

te de Lausanne elmélkedését 

ul a kérdés, hogy ha történe
- 

(esen helyreállitják Jugoszláviát, mi- 
és a horvát 

A szerbek készek vissza- 

áviát, azon szörnyü ta- 

vonalhatnak el nyom nélkül. A 

Jugoszlávia oly sokba került a szer- 

hogy ma már csak bizonyos fel- 

ellett képzelik el az uj Jugo- 

megvalósithatónak. A szerbek 

és politikai elégtételt követel 

Doszniai szerbek egyesitése 

bek azt akarják, 

Genf. (Rador). 
szolgálat jelenti: 

Churchill miniszterelnök egészségi ál- 
lapotáról vasárnap a következő orvosi 
jelentést adták ki: 
— A beteg érverésében bizonyos 

rendellenességek mutatkoztak, hőmér- 
séklete azonban csökkent s a tüdőgyul- 
ladás fokozatosan gyógyul. 
Ankara. (Tz). Kairóból származóő 

legujabb értesülés szerint Churehill mi- 

niszterelnök ugyszólván teljesen felgyó- 
gyult a tüdőgyulladásból. Hétfőn az or- 

A brit hirközvetitő 

szenzációs fordulat 
Berlin. (Rador). A Wilhelm- 

strass en egy kérdésre válaszolva ki- 

jelentették, nem hiszik, hogy Churechill 

egészségi állapota a közeli jövőben va- 

lami Szenzációs tordulatra vezethetne. 
Politikai vonatkozásban mindazonáltal 

érdekesnek tartják, hogy angol körök- 

ben lehetségesnek tartanak bizonyos 
káltozást a brit birodalom vezetésében, 

mert Churehil alighanem hosszabb idő- 

rint a közvéleményb 

lapitható, hogy az érverés miatt nincs 

ok aggodalomra, mert azt a legujabb 

közlemény, 

bizonyára jelezte volné: Churchill korá- 

ban egyébként a tüdőgyulladás azért 

adhat okot óvatosságra és aggodalomra, 

Berlin: Churchili betegsége kővetkezteben sem várh
ató 

tekintetében Eden külügyminisztert sok- 

Chorahilt Lefecsége 

„A hőmérséklet már rendes, a tüdőgyullad 

jelemnmségek tünőbem va 
vosi jelentés megállapitotta. hogy a hőz 

mérséklet már rendes és a tüdőögyulla- 

dásos jelenségek tünőben vannak. 

ek véleménye sze- 
most már megál- 

Orvosi szaktekintél 

amennyiben fenníforogna, 

mert az gyorsan terjedhet tovább. 

a brit politikában 
re nem vehet még reszt a kormány ve- 

zetésében. Churchill helyének betöltése 

kal esélyesebbnek tartják, mint Att 

se helyettes miniszterelnököt. 

BDárki lesz azonban Churchill he- 

Tyettese, Németországot ez egyáltalán 

nem érdekli, — mondják a VVilhelm- 

strassen. - Churehillnek van elég sok 

törekvő tanitványa, aki az ő szellemé- 

ásos 
nnak' 
ben vezetné tovább a háborut és a poli 

A Wilhelmstrassen érdekesnek tart 

ják azt a tényt is, hogy az angol sajtá 

z sokat foglalkozik most Ghurehill 

eltesitésének kérdésével 

CHURCHELL ISMET DOLGOZIK 

Ankara. Tp), Valahonnan a Föld- 

közi-tenger vidékéről jelentik, hogy 

cChurechill, orvosai tanácsát Egyelembe 

mvéve, ismét megkezdte a munkát 

Elég erősnek tartja már magát — mon- 

dotta hogy a háborus kabinet munká- 

Ga hátrányt ne szenvedjen. Churehill be- 

tegszobája tegnap már valósággal tele 

t nközponttá vált és a minisztereln 

rendszeresen folytatott távbeszélgetése 

ket Churchill már szombaton egész so 

tos okmányt irt alá és ti kárainak 

szüntelenül küldött táviratokat. 

Nem tfelelhetek azért — hangoz 

tatta Churchill, hogy meghüléses 

megbetegedésem miatt a háborus ter 

vekben akár csak a legcsekélvebb 
elha 

lasztódás következzék be 

A 
A törekvés, hogy a földünkön hasz! 

nálatos mintegy ötezer nyelv közül 

egyet kijelölnek amelyen bárhol meg 

tudja magát az utas, a kereskedő, a po- 

litikus értetni, nem mai keletü, A legel- 

ső világnyelv a görög volt, majd a latin 

lépett helyébe és uralmát egészen a mult 

század közepéig, a nacionalizmus hajna- 

láig megtartotta. Az európai országok 

között már a XVIII. század közepe óta 

a francia a diplomácia nyelve és meg- 

Hány ember beszéli a 

A világayelv diszes rangjára vajmi 
litett ötezer nyelv közül földrészünkre, 

mint a világ szellemi középpontjára 

mtegy 120 esik, Ezekből azonban 

csak 68 olyan van, amelyet 

mél és mindössze 37 van, amelyet egy 

muliónál több ember beszél. A legszéle- 

sebb körben elterjedt nyelvy ma a kinai 

szanszkrit, amelvet mintegy 260 millió 

émber beszél. Fgyvik nyelv se jön azon- 

Pan tekintetbe világoyelv szemnontjá- 

ből, mert mindkettőnél az egymástól 

Az angol nyelv előnyeit még jobban 

kidumboritja az utóbbi években Dr. C. 

Ögden angoal pszichológznus által megal- 

kotott és máris nagy elterjedtségnek 

örvendő ugynevezett „Basic-English? 

(alap angol) nyelv, amelyről különösen 

az utóbbi időben igen sokat beszélnek, 

munt könnyen elsajátitható nemzetközi 

nyelvről. Hogy ez a nyelv jóval értéke- 

sabb, mint valami bátortalan kisérlebe- 

zés, bizonyítja az, hogy a legtartózko- 

dőbb világlap, a ,Times már évekkel 

ezelőtt kimeritően foglalkozott vele. Szó- 

Fincse mintezv s50 szó, amelyből kö- 

rülbelül 8600 főnév. Dr. Ogden szerint ez 

kivül felmerül. Az egyik a münyelvek 

tődött egy müűnyelv maegalkotásának 

(erve. A következő száz dokban olyan 

elméket foglalkoztatott, mint Giordamo 

Bruno JI ohann Joachim Becher, Condor
- 

cet és Comenins, mindenekelőtt pediz 

Leibniz. Egyedül a XIX. században 12 

kevés nyelv tarthat igényt, A fennt em- ! 

Valterjedtséggel, a frania és olasz nyel- 

amelyet kereken 400 millió és az indiai 

világnyelo kérdése 
maradt a hivatalos nemzetközi érintke- 

zés nyelvének a mai napig. Amig azon- 

pan a francia eleinte kereskedelmi téren 

is általános használatnak örvendett, ad- 

aig az Északamerikai Egyesült Kllamok 

1 megalakulásával és az angol viágbiro- 

dalom megszületésével az angol nyelv 

minden nemzetközi megállapodás nél- 

kül is rendkivüli fontosságra tett szert 

és már századunk elején a kereskedelmi 

életben messze tulszárnyalta a franciát. 

mhülönböző nyeveket: 

különböző 
juk, amelyek a fennti két nyelv elterje- 

dését rendkivuli módon akadályozzák. A 

többi nagy nyelv ezek mögött messze 

cimaradnak: a német, spanyol és orosz 

nyelv egyenként 100-120 millió főnyi 

Zek 45-50 millió lélekkel és végül az 

utóbbiaknál elteredtebb ázsiai nagy 
fővel. nyelv, a japán mintegy 72 millió 

Az angol nyelv ezeket messze tulha- 

ladja, mert egyrészt ma 1900 millió em- 

ber vallja anyanyelvének, másrészt 

mind az öt vilásrészen elterjedt. 

Az „alap-andsol" nv 

ber követelményének, természetesen el- 

vont, állandóan szellemi sikon mozgó 

társalgásra alg lesz alkalmas. Nem 

szabad azonban elfelejtenünk, hogy a 

vilógjáró emberek tulnyomó része (ke- 

reskedők, hajósok, halászok, utazók) 

olyan céllal járja a világtengereket és a 

kontimentátis naev vasutvonalakat, 

amelybe a fenti sztkszavu nyelv több- 

nyire bellleszthető Magátol értetődő, 

hogy a diplomácia és a legmagasabb 

szinvonalu kereskedelam nem fog meg- 

elésedni a Bac-Eneleh" szeményes 

szókincsetvel. Az egyszerűü embherek 

a nyelv megfelel minden világjáró em- 

A műnyelvek kérdés- 

Két gondolat van, amely a fontieken 

érdése. Már a XIV. században felv
e- 

münyelvet alkottak meg, amelyeknek 

sázmilliói számára azonban bőségesen 

elég. 

zöme a legkönnyebben megtanulható re- 
mán nyelvekkel mutat fel rokonságot 
Közülük a Johann Schleyer lelkész által 

összeálutott volapük és egy varsóli or- 

e, dr Zamienhof által megszerkesz- 

meg ezen a nyelven. Ma ugyszólván 

nyelvjárások százait talál 

tett eszperantó nyelv terjedt el. A vola 

pük nyelv virágzása korában, a mult szá- pan 

zad utolsó évtizedáben 2.5 millió követőt tö 

allhatott magának, 23 folyóirat jelent 

k sem ismeri. Az eszperantó sikere 

nél jóval nagyobb volt: ma mintegy 

gzer peszporantó szövetség van, töbi 

minit 200 folyóirattal. E nyelvet biról 

gzárna jóval felül jár a 10 millión Elte. 

jedésének azonban az a természetes id 

genkedés szab határt, amely a légüre 

(érben született münyelvekkel szembe 

rengeteg emberben megva. A tud 

mányos akadémiaák, a földkereksés 

kEulturáltabb egyesületei a nyelvkutató 

öma elutasító álláspomtot foglal el 

muünmvelvek kerdésében. A münyelv 

lénvegéből folyik, hogy a nagy multt 

gazdag irodalommal Tendelkező és é 

ezredek lassu fejlődésével kialakult é 

nyelvekkel nem versemyezhetnek. 

Nam tartozik szorosan ide, de 

keil emliteni a nemzetközi jelzéseket 
amelyeket a kultura fejlődése foly 

a művelt világ elfogadott Az ara 

mok, a esillagászati matematikai 

kai és kémiai formulák és jelel 

Ugvanolyan nemzetközi használa' 
arvendenek, mint a Morse-jelzések 

tengerrel biró országok hadi- é 
kedelmi tengerészetében általános 

ban elfogadott nemzetközi telk 
amely nem kevesebb, mint 375 

zászlójelzésekkel kifejezhető gond 

tartalmaz. Magától értetődő, h 
nek a jeleknek haszmálata igen 
fárok között og Sesé 

J amelvek sem irásos vondola 

élénk társaloást nem en 

A elbeszé 

Legutolso szempont a jelbeszéd 
dése. Különösen az afrikai 
gyakori egymás között is. A 
öslakosság törvenyszékre idéz 
gyakran ejti zavarba 
mását felerészben taglej 
tékkal teszi meg. A busman 
több tucat fogalom van, amel 
szó nincs is hanem nyel 
szátjal adott kattintó hangol 
fejezni. De meg Európában 
vidékek, ahol a jelbeszéd n 
pet játszik. A gh 
cokat "átott Calabria ez 

kozzanak, de két lényeges elvet ma- 

gukévá kell tenniöők 

A szerb elgond lolás: övetséges 

bek és a horvátok egy tény- 

tmüködés levegőjében talál- 
teni szerb nyelvterü 

Jugoszlávia föderalizmus azoknak a né 
peknek egyenjogusága lyek 
Jugoszláviában laknak A mé Horvát- 

országban lévő szerbeket át kell telepi- 



Csak Éndman,. 
Kaunite hercegről jegyezték fel ezt a 

zmek gyakran kellert nagy vendégségeket 
adnia és minden rendü és rangu látogató- 
kar fogadnia. Mindenkivel kedvesnek 

fenni, közönyös, unalmas embereket szó- 
rakoztatni, bizony nem a legkönnyebb 
eladat. Kaunitiz herceg egyik fogadó- 
napján egy meglehelősen öntelt, de an- 
nál unalmasabb „előkelőséget" jelentett 

bea lakáj. 
Kaundtz vendége elé stetett. 
Bocsásson meg, hogy zavárom –— 

lvariaskodott a vendég, – bizonyára 
sok unalmas látogatója volt már ma. 
ö, a legkevésbé sem — viszonozta 
filom mosollyal a herceg. - Öön az 
első 

Karácsonyi ünnepség a Bucuresti- 
ben müködő külföldi ujságirók otthoná- 
ban. (Bucuresti). A Bucurestiben mü- 
ködő külföldi ujságirók egyesülete ott- 
honában — mint a Rador jelenti - ka- 
rácsonyfa-ünnepséget rendeztek. Az ün- 
nepségen megjelent Marcu Alexamdru 
propagandaminiszter. A miniszter beszé- 
det mondott, majd felolvasta Antonescu 
Mihai helyettes miniszterelnök levelét, 
amelyben közölte, hogy 30.000 lejt ado- 
mányoz az egyesületnek. 
A Magyar Nőegylet kérelme. A ti- 
misoarai-temesvári Magyar Nőegylet 
azzal a kérelemmel fordul a gyermek- 

szerető, jószivü közönséghez, hogy a dr. 
fakuk-gyermekotthon apró lakóinak 
karácsonyfája alá süteményt, 
csöt, játékszert és más ajándékot aján- 
dékozzon. Az ajándékokat december 21. 
—– kedd — délig a gyárvárosi Detunata- 
tér? szám alá lehet küldeni. 
— Megnyilt az országos mérnökegye- 

sület huszonötödik közgyűülése. (Bucu- 
resti). Az országos mérnökegyesület 
székházában — mint a Rador jelenti- 
Constantinescu Atta közlekedésügyi és 
Kközmunkaügyi, Marcu Alexándru propa- 

da- és Eneseu munkaügyi miniszter, 
valamint Stavri Ghiolu iparügyi, keres- 
kedelmi és bányaügyi államtitkár jelen- 
détében megnyilt az országos mérnök- 
egyesihet huszonötödik közgyülése. 
- Aradi vasuti nyugdijasok figyel- 

nébe, (saj. tud) Az aradi nyugdijasok 
kölcsönös segélyző egyesüete felhivja 
volt vasutas tagjait, hogy a jövő évre 

ervényes szabadjegyek kérvényezése 
kéljaból arcképes igazolvanyukkal és 
nyugdijkönyvükkel jelentkezzenek az 
egyesületben (Eminescu utca 20 szám 
alatt). 
A timisoarai-temesvári Olasz Kul- 
turintézet karácsonyi szünete. Az Olasz 
Kulturintézet vezetősége közli, hogy de- 
cember 20. és január 10. között az ünne- 
pekre való tekintettel a tanfolyamok szü- 
netet tartanak. A jelzett időben – ki- 
véve az ünnepnapokat – a könyvtár na- 
ponta délután 4 órától este 8 óráig van 
nyitva. A szünidő után kezdők részére öt 
hónapos gyors-tanfolyam kezdődik. Erre 
a tanfolyamra beiratkozásokat már most 
elfogadnak. 

– Aradon az ünnepekre való tekin- 
el megváltozik az állátvásár napja. 

Saj. tud ) Az aradi poleármesteri hiva- 
tal közlése szerint karácsonvra és az 
óesztendő utolsó nanjára való tekintet- 
tel az álatvásárok nania megváltozik. 
ecember 24. helvett 23-án, 31. helvett 
edig 30-án tartják Aradon a szokásos 

élatriacot. 

gyümöl- 

Dec. 22, szerda 
kis történetet, A herceg Kopenhágában 
volt követ és mint diplomáciai képviselő- 

giával is ez a szándékom. 

x 

FRóm, kat: Zenó 
Protest.: Zénő 

Ortod.: Anasztázia 

Napkelte: ? ó. 45 p, 

apny.: 16 ó. 12 p. 

A nappal hossza: 
ö éra és 27 perc 

--—-—-—— 

A Déli Hirlap megjelenik 
telével, 

p a vasá 
– Szerkeeztőség: Timigoara I., Bulevardal Regina Maria 8, kiadohivatal: 

I, Piata Eratianu 3, száni 
Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadéhivatal 23-10. 

Előfiretési ár a Jap házkoz valé kézbesitésév a vagy pestám küldve: egy Mómapra 140 lej 
három hónapra 400 lej. Egyes zzáma ára 5 lej 

Aradem előfizetések, hirdetések és felszóla nlások Recl 
eten ő. Távbeszélő: 17-11. 

pokat és ümnepeket követő pek kivé- 

hirdető-irodában Metianw- 

— A timisoarai-temesvári római kato- 
likus tanenciskola Nkarácsonyi ünnepélye. 
A római katolikus magyar tannyelvü ta- 

nonciskola vasárnap délután rendezte a 

Bontila-utca 7. szám alatti nagytermében 
karácsonyi ünnepélyét. A növendékek 
Szilly Miklós tanár vezénylete alatt kará- 
csonyi énekeket adtak elő. Pater Károly, az 

l iskola hittantanára beszédet mondott a ka- 
rácsonyról és az iparcs társadalomról. 

Egyes növendékek verseket szavaltak, majd 

az iskola együttese ügyes betanulásban 

pásztorjátékot mutatott be. Az előadást sok 

szülő, mester és érdeklődö őszinte tetszéssel 
nézte végig. 

— A románositási államtitkárság ki- 
sebbségi osztályának uj vezetője. (Bu- 
curesti). A hivatalos lapban megjelent a 
remánositási államtitkárság rendelete, 
amellyel Nonu Mirceat az államtitkár- 
ság kisebbségi ügyosztályának vezetésé- 
vel megbizták. (Rador.) 

— Tilos a gyufa külföldre vitele, (Bu- 
cuüresti). A pénzügyminisztérium előter. 
jesztésére a gyufa külföldre vitelét en- 
gedélyhez kötötték. Minden külföldre 
utazó személy csak mégy doboz gyufát 
vinet magával engedély nélkül. Az enge- 

dély nélküli gyuta kivitelét csempészés- 
nek minősitik és igy büntetik. (Rador). 

Csütörtőkön allatvásár. Kará- 
csonyra való tekintettel Timisoara- 
Temesvár város vezetősége ugy intézke- 
dett, hogy e héten a szokásos állatvásárt 
péntek helyett már csütörtökön — de- 
cember 2-án — tartsák meg. 

Dr. Hodosi Gábor, Arad, 
távbeszélő száma 2ő-47. 

eRs 
nec 

JUBILEUM 
– Főnök ur, holnap lesz huszonöt 

esetendeje annak, hogy beléptem a cég- 
hez. 
— Gratuláljon a türetlmemhez. 

A FOGHAZIRODABAN 
Igazgató az uj rabhoz: 

—– Nálunk senki sem tölti tétlenül az 
idejét, mert nem akarjuk, hogy lelke el- 

az 

tespedjék: Lakóimkat foglalkoztatjuk és 
pedig lehetőleg abban a mesterségük- 
ben, amelyet odakint folytattak. Ma- 

Mi a foglal- 
kozása? 

—- Kereskedelmi utazó vagyok, ké- 
rem. e 

áros: Jahner Károly (libertatii-tér). Gyár- 

kisoda: 

vi. Amadeo Nazzari), Corso: „A halál tor- 

— Fizetik a nyugdijakat Aradon. (Saj. 
tud) Az aradi pénzügyigazgatóság 
nyugdijosztálya közli, hogy a december 
hénapi nyugdijak fizetése nétfőn reggel 
megkezdődott eés ma kedden folytatodik 
a szokott helyen és módon 
— Tüdőszanatóriumot létesitenek a 

doftanai börtönben. (Bucuresti). A bel- 
ügyminiszternek a hivatalos lapban 
megjelent rendeletével a volt doftanai 
börtönt a tüdőbeteg női rabok, valamint 
a fogházak tüdőbeteg tisztviselői részére 
szanatóriummnak rendezik be. (Rador). 
– A vállalatok rendezenek kará- 

csonyfa-ünnepélyt. A timisoarai-temes- 
vári munkaügyi felügyelőség a kará- 
ecsonyi ünnepek küszöbén azzal a kére- 
lemmel fordul a vállalatokhoz, hogy al- 
kalmazottaik és ezek gyermekei számá- 
ra rendezzenek karácsonysa-ünnepélyt 
és ez alkalommal osszanak ki ajándékot. 
—– Mozik müsora. Decemher 21, kedd: 

Arad: Aro: „A kastély különce" (Lilia Syl- 

kában" (Anneliese Uhlig, Carl Raddatz, 
Leo Slezak), Forum: „Sarasate" (Marghe- 
rita Carosio, Alfredo Maya) — Timisoara- 
Temesvár: Apollo: „A tenger őrei", Capi- 
tol: ,„A becsapott nagyapa" Corso: „Az 
első légyott" (Maria Denis), Thaália: Apa 
egy éjtiszakára" (Sergic Tofano, Leonardo 
Certese Calia Matabia). 
— Dzyeletes gyágyszertárak. December 

21, kedd: Arad: Földes dr. (Eminescu- 
utca), Nistor (Regele Ferdinand-ut z2), 
Wottsch (a vasuti pályaudvarrail szemben). 
– Timisoara-Temesvár: Bel- 

város: Marinescu (Joffre-utca 4), Erzsébet- 
város: Sárga Gyula (Tahovary-tér és Po- 
rambescu-utca sarok), Józsefváros: Pildner- 
Steinburg (Dragalina-tér 18), Meha a: Cor- 
vin (Closca-utca 18). — Fratelia-Uj- 

Panajoth. Freidorf- 
Szabadfalu: Bonomi. - December 22, 
szerda: Brasov-Brassó: Jaekelius 
(Regele Carol-ut 17), Soltes (Branco- 
veanu-ut 7). — Sibiu-Nagyszeben: 
Zobel F. (Vár-utca 2). 

Nyilttér 
(H rovatban közöltekert felelőssége: nem 
vállalunk.) 

Alulirott kinyilatkoztatom, hogy Fried 
Aladár timisoara-temesvári lakos a hely- 

beli törvényszéknél ellenem beadott kerese- 
te teljes egészében nem felel meg a való- 
ságnak. A fenntnevezett urrai kapcsolatban 
semminemü, a törvényszeki keresetben ál- 

tala megjelölt tartozásom nem volt, csak 

egy egyszerűü kölcsön volt a vita tárgya. 

A kölcsön visszafizetése után Fried Aladár 
ur a keresetet visszavonra. 
Timisoara-Temesvár, 1943 december 20. 

Goldberger Piroska 

- 
= Konyvet a karác 

Hubert József, nyugdijas postafőfelügyelő 
mint apa és leányai – Nessel Zoltán ny. 

postafelügyelő 67 éves korában hosszas, 

kinos szenvedés után, e hó 20-án elhunyt 

— Nyugdijfizetés Timisoara-Tem 
várott. A pénzügyigazgatóság kö 
Lhogy a december hónapi nyugdijak fi 
tésének rendje a következő; Decembe 
21-én fél 8 órától 1 óráig az 1--1500 
délután 3 órától 7 óráig az 1501-3000; 
22-én délelőtt a 3001-4500, délután 
4501-6800 sorszámmal kezdődő nyug 
dijkönyvek tulajdonosa kapja meg illet- 
ményét, Azok a nyugdijasok, akik nyug. 
dijuk ujraszámitására a végzést meg. 
kepták, a december hónapi lapot a 
könyvben ne töltsék ki. 

(*) Röszönetnyilvánitás. Mindazoknak a 
barátainknak és ismerőseinknek, akik el 
hunyt, felejthetetlen, drága édesanyánkat 
örv. Wegsckheider Istvánnet, születési ne 
vén Gradl! Malvint, utolsó utjára elkisérték 
tőle virággal bucsuztak és részvétükkel fáj 
dalmunkat enyniteni igyekeztek, ezuton 
mondunk köszönetet. A gyászoló család 

C.D Halálozások. Hubert Zsigmond hosz 
szas szenvedés után, 43 éves korában el 
hunyt, Temetése 21-én, 3 órakor lesz a t- 
misoarai belvárosi temetőből. Gyászolják: 

Temetése kedden, 21-én, délután 4 órakor 

lesz a timisoarai józsefvárosi temető Féger. 

kápolnájából. - Román Róbert ácsmester, 
73 éves korában Aradon elhunyt. Temetésa 
ma, kedden delután 3 órakor lesz a felső 
temető halottasházából, – Dumbravita-Uj 
szentes timistorontal-temestorontálmegyel 
községben meghalt Vass Sándor, 72 évet 
gazdász, volt községi biró és az ottani Han- 
gya-szövetkezet elnöke. Gyászolja felesége 

leánya és rokonsága, Temetése nagy rész 
vét mellett szombaton ment végbe. 

e 

Rádtá 
DECEMBENR 22, SZERDA 

Eueuresti. 6.55 Ébresztő, hirek, reg- 
geli zene, 12.45 Hirek, 13 Bajtársi óra, 

13.50 Német hirszolgálat, 14 Hirek, 
14.30 Szórakoztató müsor sebesültek ré- 
szére, 15.30 Katonák rádiópostája, 17.57 
Hrancia nyelvtanfolyam, 18.15 Némel 
híirszolgálat, 18.30 Karácsonyi énekek, 

19 Kulturális élet, 19.15 Egyházi ének- 
kar, 19.45 Közlemények, 19.50 Hirek, 

20 Marcu Alexandru propagandaminisz 
ter előadása: Karácsony Nirenzében 
20.40 Radióegyetem, 21 Németorszá 
órája, 22 Hirek, sportesemények, 22.20 
Könnyü zene. 

Radto Moldova. 12 Román zene, 12.30 
Szórakoztató zene, 13.30 Hirek, 19 Ket 
tős énekek, 18.30 Hegedü és gordonka, 
20.15 Egyházi énekkar, 20.35 Régi zene, 
21 Hirek, 
Budapest I. 7.25 Reggeli köszönző, 

torna, zene, 8 Hirek, 9 Hirek német, ro- 
mán, szlovák, ruszin és szerb nyelveun, 
9.30 Könnyü zene, 11 Hirek, 11.15 

Hanglemezek, 12.15 Szórakoztató zene, 
12.40 Felolvasás, 13.10 Rádiózeneka, 
13.40 Hirek, 14.15 Cigányzene, 15.30 Hi- 
rek, 17.20 Muzsikáló zene! lexikon, 

17.45 Hirek, 18 Puccini-áriák, 18.20 An 
idő sodrában, 18.40 Tánemuzsika, 1D 
Tarka müsor, 19.40 Világpolitikai kér- 
dések, 19.50 Hirek, 20 Gitárest, 21.20 C- 
gányzene, 21.40 A szlovák rádió müse- 
rából, 22.20 Cigányzene, 22.40 Hirelr, 

23.10 Hirek németül, angolul és fran- 
ciául, 23.40 Szórakoztató zene, 3440 

sonyfa a lá! 

Erdélvi 

csonyi ajándék. 

mesevilág 
önyörü kiállitásu, képekkel di- 

szitett, félvászon kötésü könyv. 
vermekeknek a legszebb kará- 

A két 

koldusdiák 
A „nagy palóc" halhatatlan mü- 
ve. Felnőttnek, ifjunak egyaránt 
a legélvezetesebb olvasmány. 
Még kapható Brasov-BErassóban, 

Elekesnél. 

ARA 190 LEJ 

MókRICZ ZSIGMOND: 

gillangó 
Ennél üdébb, szinesebb népi re- 
gényt még nem irtak. Irójának 
utólérhetetlen müvészete egész 
nagyságában bontakozik ki a 

ARA 190 LE 

SZEMLER FERENC: 

Haznijáró lélek, 
Az első magasszinvonalu délerdé- 
lyi magyar prózai mü. Egy alá- 
tünt korszakot támaszt életre a 
költő nemes eszközeivel. Minden 

kinek el kell olvasnia. 
ARA 190 LEJ 

k 

Meg elen a Nomániai Magyar Irók Amfológiája. Ara 270 lej. 

- 



Szerda, 1943 december 22 

A Krateyi -cirkuszban nagy közönség 
lőtt zajlott le a se eleltező ökgölvivó baj- 

noki talalkozó, amely a fővárosi ver- 

senyzők győzelmével végződött. A mér- 

kőzések nagy közönség előtt zajlottak 
és nem végződtek a várt sikerrel, – 
m anyagilag sem erkölcsileg, – mert 
timisoarai-temesvári versenyzők ez- 

uttal alulmaradtak. 
A rendezés nehéz munkájában kivet- 

ták részüket. Arcadian őrnagy, Gia- 
one Károly, Dulácska János, Hrivnyák 

zóoltan dr., Mihailovici a CFR ökölvivó- 
czakosztályának elnöke és Istrate Ion, a 
CFR edzője. 

A máérkőzéseket kitünően vezette Mi- 

ail Dragoi, aki egyedül Ghermannal 

követett el egy hibát, Az eredmények: 
Légsuly: Negru (CFR) pontozás- 

sal győzött Coman (Bucuresti) ellen. 

Bantamsuly: Dumitru Marin 
(CFR) pontozással győzött Paiscaru 

(B- ucuresti) ellen. 
Pehelysuly: Maxim Constantin 

Sucuresti) győzött pontozással Radu 

Alcxandru (Chim.-CAMT) ellen. 

Könnyüsuly: Antonescu Nie(Bu- 

uresti) gvőzött pontozással Gherman 

Chin.-CAMT) ellen, de a birói itélet ki- 

hirdetése után a közönsé ég hevesen tilta- 

Ezott a döntés ellen mert nem találta 
igazságosnak. 
váltósuly: Toma Hlie (Bucuresti) 

győzött pontozássai Marta Aurel (Chin- 

GAMT) ellen. Szép mérkőzés, a fővárosi 
sér. rsenyző kevés pontaránnyal győzött. 
Középsuly: Andrei Valentin (Bu- 

curesti) győzött kiütéssel az első menet- 
bes Ardelean Milorad (Cin-CAMT) ellen. 
Kisnehnézsuly: Dumitrescu (Bu- 
vtt elen Varlan (Chin.-CAMT) 
első menetben feladta. 

Nehézsuly: Menczel Pál (Chin.- 
GAMT) győz kiütéssel Caracas (Bucu- 
rosti) ellen. A győzelem értékét növelt, 
hogy a fővárosi versenyző ötszörös or- 
sgagos bajnok volt. Menezel ellenfelét az 
els menetben kétszer is a földre küldte, 

majd utána a harmadik sikerült ütés al- 

kalmával a fővárosi versenyző fel sem 
Caracas, a vereség után lovagiasan 

nerte, hogy az utóbbi öt év alatt ilyen 
ellenféllel még nem találkozott. 

sg 

A Csepel nyerte meg 
az utolso magyar bajnoki 

kűzdelmet 

Vasárnap játszották le a magyar NB 
őszi bajnoki fordulójának utolsó mérkő- 
zését a Csepel és a rerencvaros csapatai 

között. A nagy küzdelmet a Csepel nyer- 
te meg 2:2-es félidő után 4:3-as ered- 
ménnyel. A vezetőgólt ugyan a Ferenc- 
város szerezte meg Finta révén, de Sza- 

badkai egyenlitett. Utána Sárosi Béla 

juttatja vezetéshez csapatát, de Szalay 

Ujra egyenlit. Mindketten 11-esből sze- 

rezték a gólokat. Szünet után Keszthelyi 

szerzi meg a Csepelnek a vezetést, majd 
Marosvári négyre szaporitja a gólok szá- 

mát és a Ferencváros csak nehezen tud 

Nagy II révén szépiteni az eredményen. 
Ezekután az őszi forduló végleges 
ázata a következőképen alakult: 

15 12- 3 34 16 24 

BSzKRT 3 s 10 
UTABBB 

onszácos c SUCSEREDMÉNYEK 
A MAGYAR USZÓBAJNOKSÁGOKON 
A vasárnapi magyar uszóbajnokságo- 

kon három ujabb országos csucsered- 

A patak még az ászön kiöntött és a kósza 
vadvizek ottmaradtak a réten. Később fázni 
kezdtek és ködöt leheltek maguk fölé, de a 
ködöt elcsapta a szél és a dermedt Decem- 

ber hártyás jégüveset simitott fodrozó há- 

tukra,. 

Ammdsatok mondta- 

az erdő felé; 

Csak a patakparton volt mozgás. A kliön- 
téseken csuszkáltak a gyerekek, Nekifutot- 
tak a réten és a jégen könnyü lett egyszerre 

a csizma, mintha elszakadtak volna a föld- 
től. Már akinek volt csizmája. Borsos Jós- 

kának csak cipője volt. Bár ez a cipő! Mad- 

zag itt, madzag ott. Egy kis rongy is lóg ki 

belőle, De csuszik és ez a fő. Jóska szinte 
repül. Mindig messzebb, mint a többiek, Jó 

kis cipők ezek és nem cserélne semmiféle 

csizmával. Meleg meleg az a csizma. de nem 

lehet benne futni. 

A kiöntés közepén sás van. Jóska odáiz 
szeretne elcsuszni - Ha akarnék. el is 

csusznék . 

—– Hát akarj! = mondta irigyen a biró 

fia, akinek csizmája szépen nyikorgott 

ugyan az utcán – misére menet – de itt 

hasznavehetetlen volt. 

Jóska nekilendült. Vékony ábai doborya 

rohantak a jégre és csuszott. csuszott, egész 

a sásig. Ott azonban vékonyabb volt a jég, 
roppant egyet és Jó ska derékig benne volt a 

vetve rázta le a vizet: — Hát ugye elcsüsz 
tam?. 
— El de most mehetsz haza,., 
— El, de most mehetsz hana... 
—– Semmi ez. – mondta -pedig nagyon 

tfázott. – Megszárad. És csuszkált to- 
vább, Rajta ne nevessen a biró fia 

Amikor a vacsorafüstök kiszálltak a rét- 

re, Jóskán már zörgött a vékony nadráz 

Jég volt az egész. 

Másnap reggel kilelte a hideg és Jóskát 
valami ismeretlen bágyadt ság fogta alélt 
karjaiba, 

Harmadnap doktorért kellett menni. 

A doktor nem soka: vizsgált. – Tüdő- 
gyulladás – mondta és kinézett az ablakon, 

melyen tul köd volt és szomoru, hideg bi- 

zonytalanság. - Nagyon gondosan tartsa 
be Borosné, amit mondok. Nagyon gondo- 
san .Orvosságot küldök. 
Jóska ezekről a dolgokról már nem tudott 

semmit. Néha a forróság vereijtékében főtt, 
néha hideg ölelésbe dult. ba anyja vizes 
lepedőbe csavarta enkor kinyiltak sze- 

mei, de olyan Tetten messzeségbe néztek 

hogy anyja elsirta magát. 

Igy jött el a karássony este 

Amikor elsőt harangoztak éjféli misére. 

és elkopogott 

ményt állitottak fel. Igy a 300 méteres 
vegyesuszásban Végházi BBTE 4.8.11-es 

csucseredményeket. A 100 méteres hát- 

uszásban Galambos (UTE) 1.12.6-al 

Menczel Pál (Chinezul- CAMT) pompás győzelme 
az őkölvívó-bajnokság nagy eseménye 

BUCURESTI-TIMISOARA-TEMESVAR 5:3 MAC első csapata 3,.45.2 eredménnyel 

(MAC) lett. 

MAC nyerte az UTE elleni 3:1 (0:1) 

ellen. 

Jóska tátogatái 
a FEKETE ISTVAN 

idejével. a 200 m hölgy vegyesben No- 
váki Ilona 2.57-es eredményével és a 200 
méteres melluszásban Németh (Gamma) 
2.403-as eredményével szereztek uj 

dett első, a 100 méteres gyorsuszás- 
Dan Körösi (UTE) 1.04-es ered- 
ménnvel, a 3x 300 méteres stafétában a 

lett első. A müugrás győztese Dömény 

A budapesti vizilabda-bajnokságot a 

eredményével, második lett az FTC, mi- 
után 4:1 (2: arányban győzött a BSE 

Legszebb, 
legértékesebb. 

Jegkedvesebb 

karácsonyi ajándék, 
ba megrendeli 

ecsaládjának. 
barátjának, 
jsmerősések a 

HAVI SZEMLÉT) 

Ránevettek a csilagok, fellobbantak érin- 
tésére a házi tüzhelyek és az erdő szélén ül- 

dögélő zuzmarás December is felkapta a fe- 
jét. A fény már a réten közejedett az erdő 
felé. 

—– Erre tart? - ugrott fel és amikoi fel- 

állt, már körülvette a derengő tény. Mélyen 

meghajtotta fehér, havas fejét és arca olyan 

volt, amilyennek sohse látták a didergő fák, 
cserjék és madarak. 
A fény aztán szétlobbant az éjtszakában s 
csak a csillagok sugároztak azután erőseb- 
Ben. 

December pedig odalépett a legköze ebbi 
kis fonyőfa mellé. 
Készülj fiam. Szedd éssze magad, Ven- 
dégségbe megvünk. 

A kis fenyő boldogan mocorgott. 
—A héó rajtam marad ? 
—– Persze, hogy rajtad' Ki látott kará- 

csonykor fenyőt csupaszon. .. Mindjá jö- 

vök, mert nem mehetünk csak ugy üresen ... 

és az öreg December fürgén lépett el az er- 
dőben. De mint a geondolat, már ujra ott volt 

megint. Mögötte egy kis őa egy nyul. egy 

róka feje felett pedig röpködő madarak 
A falu üres volt. A házak fáradi szeme 

már lecsukéódott és a havon nagy békesség 

hallgatott. 

Csak Borsosék háza nézett vivrasztó vörös 

szemeivel az éjtszakába, de már álmos volt 
ez is és észre sem vette, hogy nyilik az ajtó 

és vendégség érkezett. 

öregember – és amikor mindnyájan bent 

voltak, betette az ajtót. 
Borsosné aludt. Jóka pedig égő s szemekkel 
kinlódott Arcára már odaszáradt a tüz, szá- 
ja cserepesen suttogott és a láz már csak 

játszott vele, mert tudta. hogy Jóska az 

övé, 
— Kifelé! - moerdult rá az öreg Decem- 

ber, de olyan hangon, hogy még a kis fenyő 

is megreszketett . 

A Láz ötölt- hatol, hogy ez az ő dolga 
és a ráz ész nélkül k kapta 

bundáját. 

— No, mest azán ji jóezngassotok! 

Jóska szeme álmosan kinyilt. Hüvös fe- 
nyőillatban uszott a szoba. Anyja mélyen 

aludt, Az ajtónál szikrázó ragyogásban állt 

a fenvő és rajta piros, kékruháju kis mada- 
rak.. Alatta pedig – ó ez nem is — 
nyul, őz. róka, .. 

- Hogy vagy, fiam? - Nöézett az öreg- 
ember Jóskára. 

Jóska esak gondolataival elelt. 
–Jél:: Istenem : jól, de nem álmo- 

dom? 

elállt a hó. Második harangszókor a falu 
már mozgolódni kezdett. A templom abla- 
kaiban meleg derengés lobogott és az öre 
gebbek már elindultak éjfélimisére. Bel 
ák háza előtt halkitották a szót. mert a Jós- 
ka gyerek Isten tudja. megéri-e a reggelt , 
A harmadik harangszóra kitárult a bnp 

lomajtó. Az öreg boltivek alatt az orgona 

bugni kezdett. A gyortvák lobogó fénye ka- 

varogva szállt szét az ének szárnyán, aztán 

15 7 5 3 28 20 19 
15 7 8 5 28 35 17 
15 7 2 6 34 31 16 
l5 7 1 7 35 22 15 
15 6 3 6 45 32 15 
15 6 3 6 31 29 15 
15 7 1 738 26 15 
15 3 8 4 24 25 14 
s d z4 28 14 
15 6 7 36 29 14 
d5 4 G 5 21 37 14 
15 6 8s31 13 

Tjvidék 15 4 5 6 22 32 13 
15 5 2 8 23 36 12 DIMÁVAG ság szétáradt az ejtszakában. 

kitódult az ajtón és a szelid, meleg világos- 

Játssz egy kiesit ve- 
Csak meg ne szoritsd őket.. 

És Jóska megeimogatta a pirók piros mel- 

lénvkéjét, a cinkék kék kabátkáját és nem 
tudta megfogni a kis ökörszemet, mert az 
mindig kibujt a markából és Jóska fáradt 

volt egy kicsít.. Az öregere r rá is szólt 

az ugrabugra ökörszeme. Ne fáraszd a 

gyereket! 

Dehogy álmodol, 
lünks. 

,Jóska párnájára, A róka felágask adott 

elvével megnyalta Jóska kezét 

—- Csendesen – susogta a havasszakállu 

gAzDpASÁGI BIZOTTSÁG TISZTEI 

—– Nem harap?... 
— Dehogy harap, fiam. Szeret téged — é 

szigoruan nézett a rókára, nuntha azt mond. 
ta volna: – látod, mtiyen hired van?.. . 

Jóska boldogan simogatta a róka fejét 

és ugy elaludt, észre se vette. 

Az öregember eltette pápaszemét maert 

eddig az asszony imakönyvét lapozgalta — 
és intett: Elaludt. 

Kinyitotta az ajtót és kisumrantak a eft. 
szakába. 

x 

A párnás, puha hó aztán megroskadt. A 
szántások párás földjén okosszemü csákák 

jártak és amikor az alső fecske benytlalt 
régi fészkébe az eresz aláa, Jóska má. alis 
emlekezett a nagy betegségére 

Tudta hogy akkor éjjel csak álmodott. 
Eljött a husvét is. Jóskában széles örör 

volt és napsugár, Kiszaladt a rétre, onnét aa 
erdő alá. hol sárguljt már a kankallin és : 
fenyők susogva nyujtózkodtak a napsugár 
ban, Egy kis fenyőfa távolabb álit a tübbitől 
és Jóska csodálkozva nézte. Agai közt egy 
kis cinke bujkál: és fényes szemével Jóskára 

nevetett aki kezét összekulcsolta a nagy 

ámulattól és ugy euttogta Istener 

milyen ismerős .. 

TIZ EVES A KRAFT DURCH 
FREUDE, (Berlin). Abból az 
lomból, hogy mos van tiz esztendeje 
„Kraft durch Freude" szervezet meg- 
lakidlásának, Göbbels dr. német propa 
gandaügyi miniszter meleg seavak'kal 
méltatta a népmüvelés terén y ered- 
ményes tevékenységet kifejtő mtézn 
munkásságát, rámutatudu arra, hog 

munkások, földművesele és katon 
százezrei számára teszik igy lehe 
hogy szini- és operaelőadásolkon, hai 
versenyeken részt vegyenek s a müvelő. 
dés értékeiben résecsifessenek TF) 

- 

FOGADAS SZÓFIÁBAN A 

TÉRE, (Szófia). A Rador jelenti, hó 
a román—bolgár kereskedelmi egy 
mény megkötése után a távozó 
bizottság tiszteletére Christu Ion 
román követ fogadást rendezett. A fo 
dáson megjelent Sismanoff külügy 
Vaszoff kereskedelmi minisztet 
mint több más bolgár előke 
mán gazdasági bizottság és 
verség emekele 

KARBAN. Cstockholm)- 
ügyminisztérium a diplomá 
magyobb változásokat hajtot: 
többi között Kuler Chelpint, 
nisztérium első titkárát a ! r 
vetséghez Télrekt d adak 

A nyul felugrott a székre, az öz odatatte a Fáa eltk e hog 
angol nagykövet náthaláz 

1 zedett. (Rador). 



DELIMIelAp 

Apróhirdetések 
Ca- 

szám: 
HATSCHEK-ÜGYNÖKSEG Arad, 
rol-körut 17. szám. Bejegyzett 
295937. Távbeszélő 18-95. 12 nullió: 
nagyjövedelmezőségü iparvállalat. – 
B,000.000: központban ötbérleményes. 
B, 000. 000: sarok-bérvilla elkülönithető 
elekkel 7,400.000: Marospartnál négy- 
Jakásos 6,800.000: Metianu-utcánál 
nagykertes kétlakásos – 4,500.000: 
bányavárosban üzletes nagy bérház. — 
4400.000: piacnál többlakásos átjáró- 
ház — 3,000.000: hegyaljai gyorsvonat 
megállónál uj villa szőlővel. 2,900.0009: 
Horia-utcánál nagytelkü háromlakásos. 

nagy kerttel 2,200.000: belvárosi 
keltéosztható efkn 1,050.009: 
Bernyava háromlak 

Mindenkinek 
a legalkalmasabb 

ünnepi ajándék 
egy elsőrendü 

Szegtű-nél vett 

őltőtoll 
Arad, Bratianu-u. 7. lávb. 11-44. 

Bej. szám 4089 931. 

PERZSASZÖNYEGEK, női bőrkabát, 
kisebb termetre való, leleshegedü eladó. 
Arad, Mircea Stanescu-utca, 9, első 
emelet, 13 és 17 óra között. (1095) 
JÓL főző mindenest egyedülálló sze- 
méelyhez alkalmazok. Arad, Eminescu- 
utca, 31, földszint, balra. (1094) 

ÖRAÁKÖNYVELEST, táblázatok, veze- 
tlését vagy irodai munkát mérsékelt di- 
jazásért vállalok Érdeklődők cimeit 

Hilfoglaltság jeligére Reclamahoz, 
Arad, Eminesem-utca, 4. alá kérem. 

(1092) 

2,500.000: külvárosi hétszobás villa 

Szerda, 

MARIA DENIS, VIITORIO DE SICA, ÜMEERTO MELNATTI 

d-, rk r Eredeti 
- eti 

vidamsag, A zZ es sé ss y ab a erreg 

ELADÓK: fekete férfi- télikabát, 42-es, 
kifogástalan hócipő, női ruhák. Tim. 
soara, I., Regina Maria-körut, 8., III 
em, ss (5402) 

VILLANYVONATOT keresek megvé- 
telre. A jánlatokat a timisoarai kiadóba 
Villanyvonat" jeligére kérek. vagy 
távbeszélő 28-10 sz. alatt. (5401) 

ELADO finom és szép fekete kosztüm 
és kifogástalan szőrmegallér, női kabát, 
valamint sötétkék gyermekkocsi. 
soara, III, Mitropolitul Varlaam-uteca, 
2. szám. (9985) 

KöÖVIER DISZNŐ, 160-70 kgr. körül, 
11 hónapos, fejőstehén napi 17 liter tej- 
jel, valamint egy Singer-varrógép eladó. 
Megtekinthető Calea Aradului (Braut- 
fahrt- csárda mellett) Str. Liege 6 szám 

alatt. 

KÖRSZERÜ rádió, f állapotban 
levő, eladó Timisoara, II., Dascalul Ioa- 
novici-utca, 57. Stramd-talep. (10026) 

SZILBUNDA, középtermetre való, 
30.000 1 továbbá damaszt- és hor- 
golt teritök eladók Halász, Timiscara, 
IV. Küttl-tér 1 II cm. (4290) 

ORUM-MOZI, ARAD mnávbeszélő 2 -16. inreg. Nr. 788- v42 
lándáso és kont 

Karacsonyi műsor. A ciga yszerelev, a Cige 
cigánymuzsika filmje 

Muzsikáli cigámy 

a ciganytancok és a lulbemaszo 

Ma é- holnap S A H A sS A HM 

VESZEK 2 pár, női si-talpat és 2 pár 
hozzávaló 38-as, női cipőt. Timisoara, 
távbeszélő: 50-69. 106-12 óra között. 

(9995) 

FODRASZINAST keres Martin fodrász, 
Timisoara, Generai Dragalina-tér, 15. 

(9988) 

ELADO kitogástalan Columbia-gramo- 
fon, női télikabát, 38-as felbakancs. Ti- 
misoara, II. a Zürieh-utca, 2. után lévő 
kis kapu. (9987) 

BECSI gyártmányu, régi, rövid zongora 
jó állapotban lévő, helyszüke miatt ol- 

HASZNALT KOCSITENGELYT (egy pár 
36 kg-csat, személykocsihez valót) megvé- 

telre keresek. Ajánlatokat Kocsitengely" 
jeligére a timisoarai kisdohivatalba. (55603) 

HORDOZHATÓ táska-pathefon (Columbia 

gyártmány) és régi harglemezek eladók, 

Megtekinthetők délben 1-3 között. Timi- 

soara, I.,, Olimp-u. 18. 2 ajtó, (5396) 

RAKTARHELVY ISEG 4 teremből álló, 
körülhelül 100 négyzetméternyi terület, 
a legkérvesebb áru beraktározásúra is 
megfelelő, hetonozott, vasajtóval és ab- 
lakokkal, utcai bejárattal. csakis komoly 

URANIA-filmszinház, Ara 

csón eladó. Timisoara, IV., Pop de Ba- vállalatnak kiadó Ajánlatokat Kelle. 

sesti-utca, 27 Jobbra a második lépcső. mes kbérlő" el a tinusoarai kiadóba 
(9766) 1 kérek. (10027) 

Távb. 12-32. nreg Nr. 1618-1941 
Elöadasok 3, 5. 7 és 9 orakor 

Eresités 

A közönség szives tudo- 
mására hozzuk, hogy 

rövidesen megnyilik Azgd 
legujabb szórakozohelye a 

Alexandri utca, 2 2 

sgödml francia diófa-háló, borsózöld 
[rancia háló több énémet szekrény, 5- 
ő méteres vizhatlan ponyva, füstölt 
tölgyből készült ebeédlő eladó. Arad, Mu- 
cius Scaevola-utca 32. (íli4) 

MEGBIZHATÓ hejárónőt jó fizetessel 
alkalmazok Joóállapotu besszarábiai 
punda eladó Arad. Marasesti-utca, 3., 
földszint balra. C1115) 

ASZTALOSMÜHELY fütésére magas 
hőfoku száraz gépforgacs lcsón kap- 
ható kis és nagy tételben Schambergar 
laArad makete párány- épület. Bej 
szám: 25062939 liie 

Ha jó! akar szorakozni, tőltse a karácsomyt az URANIA-ban. 
Charies Eoyer, Amnabella Inkiiinor 

A C s ATA cimü hatalmas méretü iilmben. 

KITÜNŐ állapotban levő 29es gyer- 
mekbakanecs eladó. Cim: Szinberger, Ti- 
misoara, Carolekörut, 7. Földszint, 3. 

(9377) 

ROMAN-NEMET kereskedelmi levele- 
zésben jártas levelezőnőt keresünk dél- 
utáni elfoglaltságra. Távbeszélő: 20-63. 
Cim: Timisoara, III., Crucii-tér, 5/a. 

(10031) 

EUTÖRöZOTT szobát keresek bel- 
városi, vagy józseflvárosi megfelelő 
helyen, teljesen külön bejárattal, azon- 
nalra, vagy január 1-re. Ajánlatokat 

„8000" jeligére a timisoarai kiadóba ké- 
rek. (9963) 

TARSZEKEÉR, 18 d teherbirásu, olcsón 
ele dó. Timisoara, a Turul-gyárral szem- 
ben lévő kovácsmühelyben. (10007) 

MARISNYASZEMFELSZEDŐ-GEP el- 
adó. Megtekinthető a Muüller festődében, 
Timisoava, I., Mercy-utca, 9. (10008) 

ELADŐ magasszáru, 37-es fekete cipő, 
valamint nikkelezett korcsolya és tenisz- 
labdaverő huzattal. Kifogástalanok. Ti- 
misoara, II., Aurel Cosma-utca, 7., I. em., 
3. ajtó. (10010) 

KERESEK azonnalra fiatal bejárónőt. 
Timisoara, IV., I. C. Bratianu-utca, 24., 
TI em., 22. io030) 

ARO-mozi, Arad es Előadások 3, 5, 7 és 9.kor 
Inr. Nr. 1446-1942 

A főszerepben: 

A kastély kűlőnce ame. 
Llilia Silvi és Amedeo Nazzari, a kiváló komikusok. 

ETNOM, fekete férfi- és női télikabát, ki- 

(1118) 

Arad, Va- 

i119) 

öpor azonnal alkalmazok. 
drász Arad, Fehér Kereszt-szál- 

ej szám 1788/841. (1120) 

RÖLONBEJARATU, szépen butorozott 
szobát keresek erzsébetvarosi csendes 
helyen. Cimeket „Ar nem számit" jel- 
igére a timisoarai kiadóivatalba kérek. 

(9964) 

LEGVÉDELMI ARKOK elkészitését 
legolcsóbban vállalom. Timisoara, III., 
Ensu Sirianu-utca, 20. 

ELADÓ puhafából készült félhálószoba. 
Bőveobet a házmester. Timisoara III., 
Carol-körut, 3. c10003) 

SITALPAK AT, 2 párt, felnőttek részé- 
re és 1 párat 11 éves részére megvételre 
keresek. Ajánlatokat márka, ár és cim 
megjelölésével „Si-talp" 
adóba kérek. 

CoORSO-MOZ, Aradm dávbeszélő 23-64. Inr. Nr. 98186-1939 
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

VELT, németül eszélő nőt keresek 
es fiam me ellé, Arad, Mocioni-utca, 
zám di21) 

MBINALT enéy eladó Timisoa- 
ngureanu-utca, 9, 2. ajtó. 

(10020) 

eveset nhaszmál, egysoros 
onika. Timisoara, ITI., Do- 

tca, 2., T. ajtó do021) 

SZOBA, uj, korszerü, eladó 
Timisoara, II., Grozescu- 

ar 

Ma. Az idegfeszitő izgalom tilmje: 

A halál torkában 
Ammneliese Unng, Carl Raddatz, Leo Slezák. 

Eöer vajszinü, és egy 
3 1 Orion-rádió elado. Timisoara, IV. 
Ton thica-utca, 4., 11. ajtó ióo23) 

PEÉNZES társat, közremüködét, felmilto 
lejjel birót, keresnek kisebb üzemhez. 

10022) 
Ajaánlatokat ,Vegyi üzem" jeligére a ti- 
misoara, kadóba kérnek (10025) 

BIZONYITVANNYAL biró, főzni tudó 
bejárónőt azonnalra keresnek. Timi- 
soara, III. Asamesti-tér, , 7. ajtó. 

(10019) 

STVGER Varrögép, a hasznalt, eladó. 
Patlich Mária, Timisoara, TII., Memo- 
randului-utca, 31. (10012) 

jeligére a ki- 

„NANAU" 
0UARZ 

minden 
típusban 

A. BIAMONE 
TIMISOARA, 

1V., Berthelot- 
körut 6. 

iInr. Ne. 187-10391-940 

KERESEK jó megjelenésü, müvelt, 
rendben levő iratokkal biró, románul ki- 
fogatsalanul beszélő pénztárnoknőt. Az 
állást pármikor olfoglathatja. Utjat meg. 
fizetem. Cim: Restaurantul Bulevard 
Orastie. (4497) 

PERZ SASZONYEGEK képek és régi 
müvü butorok kiállitása. Ezüst és kris- 
tály-készletek, szép mütárgyak kar 
csonyra nagy választékban. INTERIOR 
Timisoara, I, Regele Ferdinand- körut, 
8. Az udvarban Bei szám 320/11078 
1942. 

Varról eányokat 
és tanutóleányokat leliomadnak KRStH 0lga 
szalonjában, t 11, Memoran 

ort a 

GAZDASAGI inast, k 
alól menteset, aki a sz 
jártas. keres: Báró Jósika gazdasága, 
Valea Lunga, Tarnava-Mica. (4488) 

ELADÓ gyermekágy, eyermekasztalka 
és szék, babaszekrény és éneklő kanári- 
madarak. Timisoara, III.,, Calugareni-ut- 
ca, 5. (10028 

JOBB házból való fiu elmenne textil 
üzletbe kifutónak vagy gyakornoknak 
Ajávlatokat „16 éves" jeligére a timi 
soarai kiadóba kér. 10029) 

öztuvol 

KARAÁCSONYI DOBOZOK kézápoló- 

készletek, rizsportartók (pudrierek), 

Chanel-, és Guerlain-puderek nagy vá- 
lasztékban 

SZEKERES 
illatszertárában 

Timisoara, IV.. Carol-körut, 6, Távb.: 
46-25. Bej. szám: 386/9761/938. 

ELADÓOK nagytermetü fe fire, és kister- 
metü nőre illő télikabátok és cipők. Ti 
misoara, III., Mihai Viteazul-körut, 24. 

2. ajtó c10002) 

HINTASZEE és asztalnemű eladó. Ti- 
misoara, IV., Müller Guttenbrunn-sor, 8 
12. ajtó. iobb4), 

Figyelem! Karácsonyra 

tejszin-rendeléseket 
már ellogad Kónya tejcsar- 
a voka, Arad. A lancd-tér 21 

FEKETE télikabat, sálgallérral, fra 
és szmoking, mind a három közé 
metre va'ó, továbbá 4-6 éves fiunak 
való télikabátok eladók. Timisoara, Ca- 
raglale-utca, 2., 3. ajtó. Csak délelőtt 

(10005) 
g- 

A legalkalmasabb karácsonyi 
és miévi ajámdék egy jó és 

szep tö ltőtoll 
Kapható a 

Ce 

Timisoara, I., Mercy-utca 2. s 
Bel. azám melo 

ti) 200 110 cm. Megtekinthet: 
Elena dohánytőzsdéjében. 
Regele Mihai-körut, 3. 

hető 10.a ig Timi ara, ady 
tianu-utca, 37., 23. ajt 
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